

DIRECCIÓN
RUA, LETRA A
Redacción y Administración
San Vicente Ferrer, 3, pral., derecha.
SUCURSAL ADMINISTRATIVA
RUA, LETRA A

EL LÁBARO

SUSCRIPCIÓN
Por un trimestre en Salamanca. 3.50 ptas.
Por un año. 11.00 id.
Id. fuera. 18 id.
Id. en el extranjero. 30 id.
Número suelto. 0.05 id.
Id. atrasado. 0.10 id.

DOS EDICIONES DIARIAS
ORGANO DEL CONSEJO DE ACCION SOCIAL
COMUNICADOS A PESETA LINEA
DIRECTOR: D. FLORENCIO MARCOS MARTÍN

DOS RAZAS

Estamos en Inglaterra. Los pasillos, la biblioteca y el salón de conferencias de la Cámara de los Comunes rebosan de público. Los representantes del país, agrupados en corrillos aquí y allá, discuten flemáticamente: sin embargo, nótese que a pesar de su calma británica les cosquillea en el cuerpo algo muy parecido al apasionamiento meridional. Muchos diputados leen afanosos sendos folletos, otros apuntan cifras en su carnet de notas, algunos ensayan por última vez el ademán, la postura ó la palabra que tomarán ó lanzarán más tarde en pleno Parlamento. La animación del exterior contrasta vivamente con la quietud del interior. La Cámara está vacía y apenas iluminada por la luz mortecina que penetra medrosamente a través de los altos ventanales góticos. Perdidas entre el sinnúmero de escaños sin ocupantes y envueltas por la penumbra, se distinguen diez ó doce calvas que se inclinan hacia el suelo. Díjérase que los dueños de estas calvas pulidas, respetables, pensadoras, duermen. Un señor flaco, zanquilaro y verboso, manotea en el espacio; de vez en cuando golpea rudamente en su pupitre, como si el ruido del porrazo fuese un argumento de irrefutable lógica. El diputado inglés combina matemáticamente las palabras con los golpes, sin fijarse en el imposible de los escaños huérfanos, en los bozozos del presidente y de los secretarios, en las irisaciones que la luz arranca al desierto banco de los ministros, como si se entretuviese en describir gráficamente las graduaciones infinitas de una sonrisa cortés, pero burlona. El empedernido orador trata de interioridades políticas sin sustancia, de chismes y cuentos parlamentarios, defiende egoístas intereses... De ahí la impresión que el orador produce en la subyugada Cámara. El che terminado, alegre como un laus Deo, se escapa, al fin, de la inquieta boca del charlatán político. Y la esperada frase se oye repetida por las bóvedas, los muros, los escaños del amplio salón de sesiones. Entonces el presidente agita con rapidez la campanilla, las calvas se verguén y despiden por un instante marfileno brillo; suenan timbres, se encienden luces, los escaños se pueblan, y los pasillos, la sala de conferencias, la biblioteca, se ven relegados al olvido. De todas partes acuden a la Cámara. Ya la tribuna pública está maciza de gente; ya el banco de los ministros sufre resignado la pesada carga de los consejeros responsables; ya el bullicio y el calor de la vida sustituyen al reposo y al frío de la tumba. Un señor secretario lee el orden del día, que marca la lectura de los nuevos presupuestos. Mayoría y minorías callan; el público apenas respira. M. Asquith, el ministro de Hacienda, sube a la tribuna. Lleva en la mano un rollo de papeles. M. Asquith se enjuga con fino pañuelo la frente sudorosa, luego desenvuelve el rollo y lee cifras y más cifras. Los números van, vienen y marean, pero aquellos ingleses, impasibles, los recogen en el oído para trasladarlos en seguida al papel. Ni un murmullo fugaz interrumpió la lectura reposada y monótona del ministro. Cuando M. Asquith acaba, re-

suenan estruendosos aplausos mezclados con enérgicas protestas. A los apretones de manos y a las felicitaciones se juntan gritos de indignación y gestos de desprecio. El arrebato llega a su colmo al bajar de la tribuna el ministro de Hacienda. Diputados y público comentan vehementemente los presupuestos, los nuevos derroteros económicos que, para su nación, ha trazado M. Asquith, el ilustre financiero. Estamos en Inglaterra. En el salón de sesiones del Congreso no cabe un alfiler. Tribunas y escaños están repletos. No falta ni un diputado; ocupa el banco azul todo el Gobierno; aristocracia y pueblo han ido al Parlamento para presenciar el anunciado torneo oratorio. Hay debate político, el clásico debate originado siempre por el quitate tú para ponerme yo. Han hablado ya los más grandes oradores dinásticos; ahora habla el grandilocuente tribuno radical. Su voz aguda, amenazadora, causa estremecimientos de terror, de un terror placentero, en las lindas marquesas acogidas a las tribunas reservadas; aquella voz aguda, amenazadora, hace mugir de gozo al buen pueblo que se agolpa a la tribuna pública. En todos los rostros se percibe la congestión del entusiasmo. Profecías de desquiciamiento y de bancarrota social, de desesperanza y de miseria manan del orador grandilocuente; asegurábase que para expresar el pesimismo carece ya de palabras el mismo diccionario. Mas no sucede así, no; el tribuno sombrió la encuentra, de sus labios radicales surge una frase retumbante como el trueno, deslumbradora como el relámpago, epílogo del discurso, choque de las preñadas nubes revolucionarias, y se desata la tempestad, una tempestad de aplausos, de bravos que semejan jolés y de jolés que semejan bravos. Las marquesitas aplauden también, aplauden la excelente ficción, el trueno teatral, el relámpago de azufre. Pero tras la tormenta camina la calma. El sol sale con la tersa, cristalina palabra del jefe del Gobierno. El jefe se halla en un día feliz y logra disipar los negros nubarrones que acumulara la catilinaria del radical. Las flores retóricas del primer ministro se muestran más hermosas que nunca al ataviarse con las perlas acuosas que dejó caer sobre ellas el turbión del verbo revolucionario... Saturado de satisfacción, el jefe del Gobierno exclama a la postre: «he dicho», las lindas marquesas aplauden con elegante gesto, y, ¡oh mágico poder de la oratoria!, el pueblo la secunda. A su vez el presidente del Congreso dice: «Orden del día: continúa la discusión de los presupuestos»... La voz dispersadora ahuyenta a todos: las lindas marquesas toman sus coches, el público de la galería se echa a la calle, los padres de la patria se retiran a los pasillos y al salón de conferencias, desaparecen los ministros, se hace la soledad, y el silencio en la sala de sesiones, y sube a la tribuna parlamentaria un pobre señor de la comisión que tiene la avilantez de es-tudiar el régimen económico del país y de decir a éste, en la persona de... los escaños vacíos, qué significa la partida R. de la sección B, del presupuesto de gastos ó de ingresos...

Del extranjero

Calculos? ¡Cifras! Estamos en España. SOLANO. (Servicio especial de la Agencia Fabra) Las elecciones en Austria. VIENNA.—Se han verificado en todo el Imperio austriaco las primeras elecciones de sufragio universal. El número de votantes ha sido grandísimo. Especialmente los obreros de los grandes centros fabriles y agrícolas, han ido a las urnas poseídos del mayor entusiasmo. No se han registrado desórdenes y en muchos sitios la lucha ha sido tan viva, que los candidatos, al terminarla, encontráronse empataados. La nota característica de las elecciones es el triunfo de los socialistas. Han sido elegidos 31, y se espera que triunfen nueve más. En el anterior Parlamento sólo eran 12. Los socialistas cristianos, partido rural de bastante fuerza, han obtenido también muchos votos. Prohibiendo el culto. PERPIGNAN.—El Obispo de Perpignan ha prohibido el ejercicio del culto en Saint-Felin d'Aval, porque el alcalde mandó tocar cuando se celebraba un matrimonio civil. Donativo papal. Dice Le Figaro, en su número de hoy, que el Papa ha escrito a los obispos protectores del Instituto Católico París, acompañando su carta de un donativo de 100.000 francos. Dicha cantidad será dedicada a la creación de nuevas cátedras, especialmente de Historia del cristianismo y de Historia de las religiones. Para el bautizo del Príncipe. Despachos llegados hoy de Berlín dicen que, según todas las probabilidades, el Kaiser designará, para que le represente en el bautismo del Príncipe de Asturias, al Príncipe Federico Leopoldo de Hohenzollern, hijo del Príncipe Federico Carlos. Santos Dumont. PARIS.—Dice el Echo de Paris que Santos Dumont hace construir actualmente en Neuilly un globo de 21 metros de largo, al que estará adaptado un motor de 50 caballos de fuerza. Cree el aeronauta poder alcanzar una velocidad de 100 kilómetros por hora. De Tánger. PARIS.—Telegrafan desde Tánger al Gaulois que un nuevo incidente se ha producido en Marrakesch. Un oficial del correo francés ha sido atacado por un grupo de indígenas, pero ha logrado rechazar a sus agresores. No se ha recibido todavía ninguna noticia de la llegada a Saffi de los europeos de Marrakesch. Elecciones en Austria. VIENNA.—De las elecciones que se han verificado ayer se conocen hasta ahora 240 resultados, de los cuales 97 empates. 43 socialistas demócratas, 39 cristianos socialistas, 6 progresistas alemanes, 4 demócratas alemanes, 20 del Centro católico, 2 del llamado partido Jóvenes Teheques, 2 del llamado partido Viejos Teheques, 2 pangermanistas, 25 de diferentes matices. El hambre en China. Llegan de Shanghai noticias horribles. El hambre aniquila a las poblaciones de la China occidental, y deja desiertas ciudades enteras. Se calcula que mueren de inanición 3.000 personas por semana. Se ha perdido la cosecha del arroz, y los campesinos, después de haberlo vendido todo, se alimentan con hojas y cortezas de los árboles. Se registran escenas macabras. Las madres venden a sus hijos y los maridos a sus mujeres. Los caminos están llenos de bandidos, que saquean a los que viajan, y si se resisten, les dan la muerte. En Chin-Kiang, los aldeanos ca-

van el suelo y extraen de él una especie de arcilla blanca, que mezclan con hojas y raíces tiernas. Con tales ingredientes confeccionan un plato especial, que comen con deleite. Naturalmente, esta mezcla de tierra y hojas, cocidas, provoca, en los desventurados que con ellas se alimentan, terribles dolores de vientre. Sin embargo, calma el hambre, y los famélicos apellidan por dicha circunstancia, a la arcilla en cuestión, diosa de la misericordia. El Gobierno ha enviado, para que sean repartidas, grandes cantidades de arroz y pescado seco; pero son tantos los hambrientos, que tales remesas no bastan para solucionar la crisis. Toda la China occidental es un vasto campo de desolación. Los cadáveres, abandonados en las calzadas, se pudren al aire libre, sin que nadie se cuide de enterrarlos. Infinidad de epidemias atacan a las poblaciones, concluyendo la obra iniciada por el hambre. Los europeos abandonan las regiones castigadas por el azote, temiendo ser saqueados y muertos. Fraturnidad franco-rusa. SAN PETERSBURGO.—La fiesta de ayer en el Círculo militar y de marina, ha sido una verdadera fiesta de calurosa fraternidad franco-rusa, con motivo de la entrega de los objetos de arte adquiridos por suscripción pública y ofrecidos al Museo militar de San Petersburgo en recuerdo de la heroica guerra de Extremo Oriente. A esta solemnidad asistieron: los ministros de la Guerra, general Roedigés; de Marina, almirante Dikow. El general Palystina, jefe del Estado mayor general; los generales Polivanoff, Evert, Haasemkamp, Kondratieff, Nossow, Kmjevitch, Damlow, Saltz, Kitimze y Gorbaltowky; los almirantes Yakoslaw, Bestroom y Eberhardt. El ministerio de Negocios Extranjeros estaba representado por el barón Buylstedven; la Embajada de Francia, por el conserjero Panafieu y el teniente de navío Belloy, agregado naval. Entre los asistentes figuraban algunos de los defensores de Port-Arthur y los representantes de la prensa francesa, inglesa y rusa. Numerosos discursos fueron pronunciados por los generales Roedigés, Neyendorff, Nikitme, Mr. Panafieu y el teniente Belloy. Todos ellos versaron sobre la amistad y la alianza de Francia y Rusia. Los votos de dicha y prosperidad formulados por los dos países, fueron acogidos con gran entusiasmo por los concurrentes, que durante largo tiempo vitorearon a Francia y al Zar. El Japon y otras potencias. LONDRES.—Dicen de Tokio al Times: «El recibimiento del Príncipe Jushimi en Inglaterra, ha causado vivísima satisfacción en el Japon. Igualmente ha satisfecho la entente franco-japonesa. Los periódicos influyentes declaran que esta entente se debe únicamente a la alianza anglo-japonesa y que lo único que falta es la unión de Rusia para constituir una garantía de paz absoluta en Extremo Oriente. Los periódicos japoneses comentan también de una manera simpática para Inglaterra los recientes desórdenes en la India. Violento incendio. BELFORT.—Ayer tarde en Beancourt se ha declarado un violento incendio que ha destruido algunos talleres y almacenes de embalaje de material agrícola. Gran cantidad de mercancías ha quedado destruída. La nueva fundición ha sido preservada. Las pérdidas son de gran consideración. Gobierno debilitado. PARIS.—Los periódicos radicales de esta mañana se congratulan de que el Gobierno haya roto francamente con los partidarios del «sabotaje». Los órganos socialistas, así como los progresistas y conservadores, hacen constar la diversidad de opiniones que se ha manifestado entre Clemenceau y Briand, y por eso estiman que el Gobierno, debilitado, se dislocará en breve. Situación de la India. LONDRES.—Despachos recibidos hoy, al medio día, resumen la situación de la India del modo siguiente.

Los desórdenes del Punjab son resultado de los violentos métodos de agitación adoptados por los políticos indios que pertenecen al partido nacional. El pueblo, excitado por discursos incendiarios y proclamas y folletos redactados en su lengua, quiere lanzarse fuera de la legalidad, aunque la ocupación de Lahore por 15.000 soldados de Kitchener ha paralizado un tanto el movimiento revolucionario. Se cree en el Punjab que el Gobierno tenía miedo. Los mitins sucedían a los mitins, y los campos se desolaban, marchando a las ciudades los campesinos, ávidos de escuchar la ardiente palabra de los agitadores. Uno de éstos, abogado indio de gran talento, tribuno fogoso y decidido, llegó a decir en una arena que las autoridades inglesas no se atreverían a prenderle. Sin embargo, Kitchener ordenó su captura y hoy está en la cárcel. Sus amigos sostienen que no será condenado. Los sucesos de Rivalpindi, ya telegrafados por mí, fueron consecuencia lógica de esta campaña de sedición. La multitud apleó ó hirió a muchos ingleses, saqueó el bazar europeo, é incendió numerosas propiedades. En Bengala la revuelta tiene dos orígenes: el odio de los indios a los mahometanos, y la división de la provincia en dos Gobiernos distintos. No han vuelto a suscitarse desórdenes graves por dichos motivos; pero se han formado numerosas Sociedades revolucionarias, que preparaban en la sombra una insurrección general. Nótese síntomas alarmantes de Bombay y Deccan. Muchos periódicos diarios, redactados en inglés y en lengua india, aconsejan al pueblo la revolución, recordando los hechos más memorables de la insurrección de los cipayos. Franca cordialidad. MAHON.—Ha salido el crucero holandés Friedland con rumbo a Argel. Los marineros de este buque, durante su permanencia en nuestro puerto, fueron muy agasajados y efectuaron por los alrededores de la ciudad varias excursiones. Los guardias marinas disputaron unos «match» de foot-ball con los equipos de Mahón y de Villacarlos, reinando durante los partidos la más franca cordialidad y dándose al terminar nutridos vivas a Mahón y a España. De Política. Día de calma el de ayer para la política; el de hoy también. Las calles de la villa y corte, llenas de forasteros, rebosando de romeros la pradera de San Isidro; en la plaza de toros, una buena entrada; Madrid se divertía; nadie pensaba en el conflicto de la abstención de los liberales ni en el problema obscuro é intrincado de la Solidaridad catalana. Y todavía Madrid hace escarnio y bafa de los isidros, que llevan a aquel horno incandescente aires frescos de provincias, rocío benéfico y abundante de oro puro y honrado! En medio de esa fiesta y vacación, los ministros son los únicos que se han sentido trabajadores y se han reunido en Consejo. Tendrá éste la importancia política que algunos le atribuyen? Lo dudo, pues el Consejo ha sido el preparatorio del que presidirá hoy Su Majestad el Rey. Pero somos tan asustadizos y las circunstancias son tan excepcionales, que un grano de arena nos parece una montaña. La «abstención», es la que anda que da miedo verla. Ya ni Moret la quiere. Algunos senadores y diputados le han manifestado a D. Segismundo lo improcedente de la abstención; y pa-

rece que el Sr. Moret ha contestado a sus amigos políticos que él no fue a la reunión aquella de los exministros con ánimo de llevar las cosas al extremo a que han llegado; pues precisamente propusieron la abstención los mismos que ahora la condenan. El recogió las inspiraciones del partido; si los que aconsejaron la abstención están arrepentidos ahora, deben esperar ocasión oportuna para cesar en aquella; pues lo contrario sería un gran ridículo para el partido. Esto dicen que ha dicho el Sr. Moret, y debe ser cierto. Moret tiene deseos vehemísimos de dar un paso atrás en el camino que a remolque comenzó, porque ya se sabe de sobra que no fue él, sino el gran zorro canonista Montero Ríos, el padre de la abstención. Moret y Romanones pasan el día en el Círculo liberal que está cerca, muy cerca, pegado con el Congreso. Desde el Círculo a la Cámara no hay más que un paso. Ese paso no se han atrevido a darlo los dos señores; pero lo han dado otros, y aunque no entraron en el salón de sesiones, se quedaron murmurando en el de conferencias. Algunas de sus murmuraciones eran de este calibre: «¡A la fuerza ahorcan! Por respeto llamamos ayer; pero si se llega a votar la abstención, hay votos en contra, y si la votación es secreta, votan en pro de la abstención Montero Ríos y los suyos. Pronto darán el paso; en cuanto les tiendan un cable, que se lo tendrán, acortarán las distancias. Y el cable puede ser el siguiente: Al desarrollarse en el Congreso el debate político, los solidarios intervinieron para combatir la política del Sr. Moret. Entonces los liberales celebrarán una reunión y acordarán aconsejar a su jefe que el partido abandone circunstancialmente la abstención, para que el Sr. Moret pueda contestar a los solidarios. Así se hará, volverán los liberales a la vida parlamentaria, y el acuerdo circunstancial se convertirá en definitivo, en vista de la importancia y el interés de las cuestiones que habrán de debatirse. Si no es ese, será otro, y ya decía el Sr. Sánchez Guerra: «El Gobierno; aun reconociendo que los liberales no tienen motivo para la determinación que han adoptado, hará cuanto esté de su parte para que vuelvan al Parlamento. Y les tenderá el Gobierno un cable. Y si no les basta un cable, les tenderemos un puente para que pasen. De todo lo cual, se deduce que el partido liberal ha sufrido un quebranto terrible, y más terrible aún la jefatura del Sr. Moret. Decíamos ayer: mala fue para D. Segismundo la jornada del lunes; ha dado un salto que puede ser mortal, y con él tal vez haya arrojado la jefatura por la ventana, y no nos equivocáramos. Dice un periódico: «El hecho de encargarse el elocuente republicano D. Melquíades Álvarez de defender a los liberales en la Comisión de actas, puso de nuevo sobre el tapete un tema ya discutido recientemente sobre la jefatura del partido liberal. Hay que pensar piadosamente, sin embargo, que todo es una quimera, porque las jefaturas del partido liberal, las da, las vuelve locas y las quita el Sr. Montero Ríos. Y dice otro periódico: «El Círculo liberal, convertido en una especie de tendido de los sus-tres, servirá de desahogo a los diputados abstentidos, muchos de los cuales hablarán allí con más desenvoltura y desparpajo que pudieran hacerlo en el Congreso. O lo que es lo mismo: los moretistas cortarán vestidos a la medida para Montero Ríos, y los monteristas se los cortarán a Moret. Y tal vez con tanto vestido, los dos se queden desnudos.

LECTURAS FEMENINAS

LA MUJER

BOCETOS

La conocí una tarde cuando ella empezaba a ocultarse tras las crestas y picachos de las montañas occidentales. Y con esa irreflexión, propia de la juventud soñadora, quise probar fortuna, y un día, que jamás se borrará de mi memoria; un día, que entonces me pareció el más hermoso de mi vida, y hoy que el desengaño me ha abierto los ojos, lo juzgo como el más desgraciado, le declaré mi amor con frases saturadas de cariño, con palabras que brotaban de mi corazón ciegamente enamorado.

Y ella me correspondió, no sé si movida por un verdadero amor ó acaso con fines más frívolos, acaso con calculadora ambición. Y yo la visitaba con todo el entusiasmo de mi joven corazón, con todas las ilusiones de mi pasión amorosa; mas ¡ay!, que ella no parecía moverse con mis palabras de cariño, y cuando me hablaba, nunca tenía su voz ese timbre característico inimitable del amor, como si sus frases fueran pensadas, pero no sentidas, como si su corazón estuviera dormido, como si su alma no fuera joven.

—Esta noche vendrás conmigo al teatro, le dije un día. Se representa un hermosísimo melodrama, y te ha de gustar.

—Bueno, iré, me respondió con el mismo tono de frialdad é indiferencia de siempre.

Y fuimos. En el hermoso coliseo apenas había lugares vacíos. En todos los rostros se notaba cierta curiosidad, cierta impaciencia, propia de quien espera, característica de quien desea presenciar un hermoso espectáculo. Por fin llegó el momento. Se alza el telón, y entre torrentes de armonía, que brotaban de la orquesta, se presenta en escena la pobre huertanita, á quien persiguen con tenacidad sus desalmados parientes, que pretenden apoderarse de las riquezas que la joven había heredado de sus padres.

En el rostro de los espectadores empieza á dibujarse la composición por la desgracia, y algunas lágrimas rebeldes corren por las mejillas de una mujer que ve retrata da en la escena una parte de su vida.

Y llegó el punto culminante de la obra: la pobre joven cae en poder de sus perseguidores, que le arrebatan sus riquezas, y, no contentos con eso, quieren obligarla á firmar un contrato de cesión de todos sus bienes. Ella se resiste, y ante las tremendas amenazas de sus enemigos se arroja al mar, y huyen despavoridos de espanto los infames parientes. Allá, en laontananza, se ve la figura de la joven que, en las ansias de la muerte, lucha energicamente con las olas en busca de la orilla. Los instantes eran solemnísimos. Notas deli cidísimas, preñadas de tristeza, brotaban de la orquesta, como queriendo expresar los sentimientos de la pobre niña, que seguía luchando casi ya desolada en medio de las olas. La orquesta, que había comenzado con un arranque de armonías como un grito de dolor arrancado del alma de los oyentes ante la desgracia de la huertanita, iba debilitándose gradualmente, como lentamente se iban debilitando los alientos de la joven, que empezaba á desfallecer en su lucha con el mar, hasta terminar en un gemido largo, indefinible, tierno, como el último suspiro de un moribundo; como la última queja de la desgracia, como el postrer aliento de un alma que desfallece. La joven había sucumbido el embate furioso de las olas. El público había seguido el desarrollo de la acción, con la vista clavada en la escena, sin perder un detalle, sin desviar un punto la atención de la joven. Había cesado por completo ese rurnunero característico que existió siempre en las numerosas reuniones, y un silencio solemne, abrumador, como si sobre el alma de cada espectador pesara la desgracia de la joven, reinaba en el teatro. En el rostro de todos se notaba un tinte de entusiasmo, pero de entusiasmo que impresiona el corazón, que hiera las fibras más sensibles del alma.

Y no hubo un aplauso, porque lo sublime no se aplaude, lo sublime se siente, se admira, nos encanta, nos rinde.

A mis ojos había asomado tímidamente una lágrima, que no quise contener, y calurosa surcó mis mejillas, y vino á caer titilante, temblorosa, sobre una mano de mi joven compañera, que yo estrechaba entre las mías.

—¿Te ha gustado?, le pregunté, fijándome en su rostro, que nada había perdido de su indolente pasividad.

—Está muy bonito, me contestó, con el tono de siempre, frío, sin color.

Yo no acerté á explicarme lo que entonces sucedió en el fondo de mi alma. Algo así como la obscuridad de una habitación, apagada la antorcha que la iluminaba; algo como el peso de una fría losa que entierra para siempre un mundo de ilusiones; algo como una mano que estruja sin piedad el corazón de un joven y le deja escuálido, arrugado, sin amor, sin aspiraciones; algo como una plaga asoladora que destruye en un momento las esperanzas, largo tiempo alimentadas por el pobre labriego; algo indefinible, pero triste, inexplicable, pero intensamente desconsolador.

Me levanté, y dirigiéndome á la que había sido la ilusión más grande de mi alma, adiós, le dije, deidad de barro; adiós, no tienes corazón para sentir, eres una estatua modelada á maravilla, pero no tienes sensibilidad, y no puedo quererte; adiós, fuiste la aspiración de mis sueños, la ilusión de mi alma: me tenías engañado. Yo no puedo querer á una joven que no sabe amar, que no sabe sentir, que no es impresionable. Podrás ser un adorno hermosísimo en un jardín, pero serás, indudablemente, una nota desafinada, desagradable, sin armonía, en una casa, donde la ternura es el germen de la felicidad. Adiós.

¿Querrás creer, discreta lectora, que hay muchas mujeres frívolas, insipidas, sin corazón, como la que acabo de pintarte?

Pues no lo dudes. Abundan más de lo que parece.

ROM. LIP.

REVISTA DE LA PRENSA CATÓLICA

Para frescura los liberales. Es lo que se lee claramente, aunque no esté expreso, en el editorial de La Alalaya. ¿Quién tiene la culpa de la abstención ó retraimiento, á lo que sea, de los liberales? Hasta ahora habían dicho todos los periódicos y todos los prohombres del partido que el Sr. Maura, porque no quiso encasillar más que á veinte senadores liberales; pero ahora resulta que eso no fué más que la aplicación del fuego á la pólvora almacenada de antemano. Las causas verdaderas que venían preparando y predisponiendo los ánimos á la ruptura, son, por confesión de El Imparcial, muy digno de creerse en estas materias, y en la presente ocasión, que el partido liberal está aislado de las muchedumbres... El partido liberal no ha gobernado hasta ahora, según sus principios... Sus prohombres han cedido siempre, unos por patriotismo y otros por tristes concupiscencias ó por singular apego á los oropeles.

Y de todo esto, como es natural, ha tenido la culpa el Sr. Maura. El Sr. Maura es el que ha obrado el aislamiento del partido liberal, no apretando los tornillos gubernamentales para impedir su triunfo en las últimas elecciones, porque entonces, á lo que se desprende del citado artículo, ya estaba aislado, sino antes; sin duda en aquellas otras que los mismos liberales proclamaron como modelo de sinceridad electoral. El Sr. Maura es el que ha impedido que el partido liberal gobernara según sus principios, que deban sernos desconocidos, por cuanto que el gobierno del partido liberal ha sido siempre perfectamente conforme con los principios que todos creíamos que profesaba; pero, sí, nos son desconocidos los verdaderos principios del partido liberal, por que seguramente no lo adivinaría ni Emma, hipnotizada por Carleodopol-

porque el Sr. Maura no ha permitido que los manifestara, ni siquiera cuando hace seis meses estaba en el poder el impotente partido. Y, finalmente, el Sr. Maura tiene también la culpa de que los prohombres liberales hayan cedido siempre, hasta cuando lo han hecho «por tristes concupiscencias ó por singular apego á los oropeles».

De modo que si los liberales tienen concupiscencias, del Sr. Maura es la culpa; y si los honores y las condecoraciones y el presupuesto los atrae, como el imán al acero, la culpa es también del Sr. Maura, que viene á ser de esta manera una especie de Adán político, en quien y por quien todos los liberales pecan.

Antes solía decirse: «De todo tiene la culpa el Gobierno»; ahora habrá que modificar la frase á gusto de los liberales, diciendo: «De todo tiene la culpa el Sr. Maura».

Y la misma risa despreciativa producirá esta última sentenota en los hombres sensatos, que produjo la primera. Esto no es serio; esto es infantil y ridículo.

El Diario de la Noche comenta lo sucedido con motivo de la apertura de las Cortes y pronostica la influencia en ellas de cada una de las diversas agrupaciones que las integran.

Lo primero que salta á la vista es la importancia de la Solidaridad catalana, á la cual ha consagrado preferente atención el Gobierno y las restantes oposiciones, y que ha bastado para sacar de entre las garras de los republicanos al Sr. Salmerón, convertido de jefe del partido republicano en jefe de la famosa Solidaridad.

Esto, si no se viene abajo por la desunión entre sus diversos elementos, dará juego.

No así los republicanos, divididos y desbaratados, sin unidad de miras, porque unos quieren avanzar lentamente apoyados en medios legales, y otros desean llegar á la meta cuanto antes, sin reparar en los medios, atrochando por todo y abrazándose con la revolución.

Los carlistas no han dicho su palabra; todavía no se han reunido.

Y los liberales de Moret y Montero, al decir de los entendidos en estas cosas, se han suicidado, porque órgano que no funciona, se atrofia.

En cambio, los demócratas andan muy alzaprimados con la esperanza de levantarse con la herencia de los liberales y llevar el peso del gobierno en compañía de los conservadores.

Allá veremos lo que consiguen los radicalismos del viejo general y los entusiasmos cleróforos del joven tribuno del Heraldo.

HESTEJOS POPULARES EN VITIGUDINO

Con motivo de inaugurarse el Colegio de niñas denominado El Pilar, fundado en la villa por su preclaro hijo D. Ignacio Santiago M. Fuentes, el Ayuntamiento, además de erigir varios arcos de triunfo, ha acordado el siguiente programa:

Día 17.—A las cuatro de la tarde se distribuirán limosnas entre los pobres de la población. Acto seguido, las autoridades y el pueblo saldrán á recibir á la comitiva, compuesta de las ilustres autoridades provinciales, representante en Cortes, diputadas provinciales, Hermanas de la Caridad y representante del fundador Sr. Pereira, con banderas voladoras y música.

Alas siete, previo repique de campanas, dará comienzo el solemne triduo.

A las nueve de la noche, habrá una lucida verbena en arco erigido en la calle Grande, amenizada por la banda de música.

Día 18.—A las seis de la mañana escogida diana.

A las cuatro de la tarde se lidiarán doce vacas de la acreditada ganadería de D. Ignacio Rodríguez (s) Celestino de Villaveja, terminada la cual y á los acordes de la música del país se celebrará un baile en la plaza de la Constitución.

A las nueve pintoresca verbena en el arco de la calle de San Roque.

Día 19.—A las seis de la mañana bonita diana.

A la una de la tarde en uno de los salones del Ayuntamiento obsequiará éste con un banquete á las autoridades, cuyo acto amenizará la banda de música Municipal, leyéndose en este acto el acta de donación del Colegio á presencia de las mismas y del pueblo.

A las nueve excelente verbena en el arco de la calle Santa Ana.

A las diez velada literaria en el espacioso local del Teatro Moratín y cuya asistencia será de invitación.

Día 20.—Al toque de campanas y música, se hará la despedida á las Autoridades y Comisiones.

EL ILMO. SR. JARRÍN

Como ampliación á la información telegráfica que ayer recibimos, y de la que dimos cuenta á nuestros lectores, daremos hoy algunos detalles que ayer no publicamos.

A las doce y media tuvo lugar la recepción oficial en el Palacio episcopal, á la que concu rieron numerosas representaciones de todas las clases sociales y numeroso público.

Terminada la recepción, el ilustrísimo señor Jarrín obsequió con un banquete á todos sus paisanos, que le habían acompañado en su entrada en la diócesis, á las autoridades de Plasencia, y comisiones de diferentes pueblos de la diócesis.

En dicho banquete, en que estaban amigablemente confundidos placentinos y salmantinos, reinó la más completa armonía. En los semblantes de todos se reflejaba claramente la satisfacción y el contento. Los invitados, muchos en número, y de las principales personalidades placentinas, fueron obsequiados con un escogido menú, sin que al fin del banquete faltara el indispensable champagne, su correspondiente café, licorces y cigarros.

Al final del banquete se prodigaron los brindis, siendo el primero que se levantó el señor alcalde de Plasencia, que después de dar la bienvenida á su nuevo Obispo, dirigió un cariñoso saludo á los salmantinos y á Salamanca.

El Ilmo. Sr. Jarrín contestó brevemente al saludo del señor alcalde, saludando él con entusiasmo y cariño al pueblo placentino.

Hablaron después el Sr. Castillo, director del Instituto de Cáceres, don Cecilio González Domingo, director del de Salamanca, el muy ilustre Sr. Deán de Plasencia, D. Jesús Sánchez y Sánchez, el Sr. Sánchez de la Rosa y D. Tomás Gómez, secretario del Cesar de Palomero.

Todos brindaron por el bienestar de Plasencia y Salamanca, no sin dirigir palabras de cariño al ilustrísimo Sr. Jarrín.

Una vez terminado el banquete, los salmantinos que habían acompañado al Ilustrísimo Sr. Obispo de Plasencia, recorrieron las principales calles de la población, fijándose particularmente en algunos edificios históricos.

Ya cerca de las cuatro de la tarde, los que habían de regresar á Salamanca, que eran la mayor parte, se dirigieron á la estación á esperar la llegada del tren. Acompañáronles los demás salmantinos que allí quedaron, y muchos y distinguidos placentinos.

Acompañaron al Ilmo. Sr. Jarrín á su entrada en Plasencia, D. Bernardo Olivera y señora, Sr. González Domingo, D. Esteban Jiménez, D. Francisco de la Concha, D. Jesús Sánchez, D. Mariano Reymundo, D. Juan Montero, D. Felix Bonmati, Sr. Rodríguez Carmona, don Roque Pascua, D. Abdón García, Sr. Gombau, D. Federico Liñán, D. Victor Sierra, D. Jerónimo Cocco, Sr. Cajal, D. Eduardo No y su hijo, la señora de éste y una de sus hermanas, D. Mariano Rodríguez Galván, D. Julián Manco, D. Alfredo Mancebo, D. José Baz, don Martín Dominguez Berrueta y familia, D. Francisco Merino, señora de Castro Borja, D. José Manuel Bartolomé, el Sr. Pérez Bajo, D. José Romo Jarrín, D. Miguel Montero, D. Florencio Marcos, D. Gerardo González, D. José Moro, D. Tomás Santos.

Impresiones

Son estas altamente satisfactorias, y al reflexionar en estas columnas, el reflejo resulta pálido ante la realidad. Los placentinos ven en el Ilmo. Sr. Jarrín, un Obispo que colma todas sus aspiraciones, y en él tienen fundadas grandísimas esperanzas, que están patentemente reveladas en una hoja extraordinaria de la que copiamos los siguientes párrafos:

«Espera el pueblo placentino que el Obispo señor Jarrín dedicará sus altas dotes y su poder al realce y brillantez de la hermosa institución benéfica fundada por el Marqués de la Co. stancia, la cual casi no cumple los caritativos fines de su egregio fundador.

No son ilusiones las del pueblo, que así piensa, porque en una ciudad como Plasencia, el Obispo es la

personalidad de mayor relieve, y él puede, por sí solo, dar más impulso progresivo á la ciudad, que todos los vecinos.

Nosotros también esperamos de las excelentes dotes de prudencia y tino de nuestro ilustre paisano que, trabajando con el entusiasmo y ardor, rasgos en él característicos, ha de lograr, con la ayuda de Dios, ver realizadas las reformas y mejoras de que, según sus habitantes, tan necesitada se encuentra la ciudad de Plasencia. Y si en lo intelectual y material esperamos, como ellos esperan grandes cosas de su Obispo, también tenemos la esperanza de que en el orden moral y social ha de dirigir el timón de la nave de la diócesis por derroteros que conduzcan á sus diocesanos por el camino de la ventura y de la felicidad.

Por algo sus primeras palabras dirigidas desde la cátedra sagrada y en momentos tan solemnes como lo eran los de ayer, fueron las de Jesucristo, cuando iluminó el Cenáculo. «La paz sea con vosotros»; las del Angel anunciando la venida del Mesías prometido, «Gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad»; las del Apóstol por excelencia Pax vobis. Palabras que encierran un fibro y que dan bien á las claras á entender que sus propósitos son los de procurar llevar la paz á todos los corazones, y es seguro que á los placentinos y á cuantos tuvimos el gusto de oírlos, después de ser muy conucidas, repetidas en aquellos momentos y tan sentidamente expresadas, no volverán á ser olvidadas.

Regalos de los placentinos á su Obispo

Capa, pectoral y baston. Cumpliendo disposiciones testamentarias del Prelado placentino D. Pedro Casas, su sobrino el canónigo D. Luis González ha entregado al Obispo Sr. Jarrín, una valiosa capa magna, un hermoso pectoral y un bastón de mando que el Obispo difunto destinó para su sucesor.

Medallón

El tenor beneficiado de esta Catedral D. Julián Sánchez Roca, ha confeccionado un artístico medallón de escayola con el objeto de regalarlo al Sr. Jarrín el día de su entrada en esta ciudad.

Primorosa es la ejecución de dicho escudo, campeando con singular gracia en los cuarteles del mismo, las armas del nuevo Obispo placentino.

Casulla

La Real Congregación del Santísimo ha regalado al nuevo Obispo de Plasencia una magnífica casulla.

Retrato

Los PP. de las Casas misiones de Plasencia y D. Benito le han regalado un precioso y bien acabado retrato al óleo del Sr. Jarrín, pintado por uno de los misioneros de la residencia de D. Benito.

Salón amueblado

Por iniciativa del Ayuntamiento de Plasencia y mediante una suscripción entre esta Corporación, las diversas Congregaciones y los particulares, se ha adquirido el mobiliario y decorado de uno de los salones del Palacio episcopal, como presente al Obispo Sr. Jarrín.

LA PEREGRINACION AL PILAR

Las personas que quieran aprovecharse de la rebaja en el precio de los billetes de los trenes para la Peregrinación al Pilar, pueden pasar á recoger las cédulas de manos del señor D. José Cuesta Fernández, delegado diocesano. Estas cédulas son indispensables para obtener la rebaja según la tarifa publicada ya en EL LÁBARO.

Los billetes son valederos hasta el 31 de Mayo, pero sólo valen para cuatro días de estancia en Zaragoza.

De la Provincia

En la parroquia de San Pedro, de la villa de Alba de Tormes, han efectuado su enlace nuestro querido amigo D. Matías García, con la simpática y virtuosa señorita doña Maximina Egidio González, ilustrada profesora Auxiliar de la escuela pública de niñas de dicha villa.

Deseamos á los contrayentes mil felicidades, y les reiteramos nuestra más cordial enhorabuena.

Han sido nombrados maestros interinos de la escuela de niños de Montamarta (Zamora), con el haber de 412.50 pesetas, D. Tomás Villalpando Miguel; de la escuela mixta de Aldeacipreste, (Salamanca), con el sueldo de 500 pesetas, doña Isidora Velasco Terrero.

Como resultado de la última visita ordinaria de inspección girada

á las escuelas de Coca de Alba y Huerta, se ha dicho á los respectivos Ayuntamientos procedan á la reparación de los locales destinados á la enseñanza y de las casas que habitan los profesores.

Ha tomado posesión en propiedad de la escuela de niños de Masueco, D. Eladio de la Torre Rodríguez, habiendo quedado vacante la escuela de igual clase de Vilvestre, que desempeñaba, dotada con 825 pesetas, la cual será provista interinamente.

De sociedad

El domingo contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Diego Alvaro (Avila) D. Andrés Trapego, hijo de nuestro particular amigo D. Melchor Trapero, médico de Alaraz, con la bella artesana D.ª María de la Esperanza Hernández.

Benjido la unión el presbítero don Adolfo Bueno.

—Mañana, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el Rey, no habrá clase en los centros oficiales.

—Ha sido nombrado capellán del Hospital de Benavente D. Avelino Santos Hidalgo.

—Ha sido nombrado médico director del balneario de Calzadilla don Luis Infante.

—Ha salido para Madrid el profesor de Francés en el Instituto, don Antonio Boyer.

—Desde Plasencia se trasladarán á Madrid D. Bernardo Olivera y su distinguida esposa D.ª Cándida López Moro.

—Ha salido para Madrid el conocido médico D. José González.

—Ha llegado de Zamora nuestro particular amigo D. Tomás Barinaga.

—Ayer, á las diez de la mañana contrajeron matrimonio en la parroquia de San Sebastián la joven Consuelo Nicomedes, con el joven empleado en la estación D. Vicente Román, siendo apadrinados por don Eleuterio Sánchez y D.ª Catalina, primo y hermana, respectivamente del novio, trasladándose la comitiva al Hotel Pasaja, donde fueron obsequiados con una bien servida comida, celebrándose después un animado baile en el salón del Siglo, que duró hasta las doce de la noche.

Les deseamos muchas felicidades.

Santoral y cultos PARA MAÑANA

Santos del día. Día 17.—Viernes.—Se reza de San Pascual Bailón, confesor, con rito doble y color blanco; Santos Restituta, virgen y mártir, Heraldo, Pablo, Aquilino y compañeros mártires y Beata Humiliana, viuda.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

Clereca.—Misa rezadas desde las cinco. Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—Misa desde las cinco á las ocho, rezario en la de las seis. A las siete y cuarto misa conventual. Por la tarde, á las cinco y media, rosario.

Padres Carmelitas.—Misa rezadas desde las cinco á las diez de la mañana. Al observatorio rosario.

San Martín.—Misa desde las seis á las diez y media. Por la noche rosario.

Parroquia de la Catedral (San Sebastián).—Misa desde las seis.

Parroquia del Carmen.—Misa desde las seis; hija á las diez.

San Pablo.—Misa rezadas desde las seis á las siete y á las ocho.

Purísima Concepción.—Misa desde las seis á las ocho y media.

San Juan de Sahagún.—Misa á las siete, siete y media y ocho.

San Boal.—Misa á las nueve.

Padres Salesianos.—Misa á las siete y ocho. Por la tarde, á las cuatro, visita á la Virgen.

Convento de las Trinitas.—A las siete misa. Convento de las Claras.—Misa á las siete menos cuarto.

Capilla de María Auxiliadora (Ronda de Sancti Spiritus).—A las siete misa.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Misa á las siete y siete y media. A las ocho exposición menor del Santísimo Sacramento. Por la tarde, á las cinco, reserva. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús.—A las siete y á las ocho misas.

Salamanca

En el concurso hípico celebrado en Madrid, ha ganado el primer premio, donado por los infantes don Fernando y doña Teresa, el oficial de caballería muy conocido en Salamanca, señor Cibrán, que montaba su caballo Ignicola, el cual llegó á saltar 1.80 metros.

En el tablón de anuncios de la Escuela Normal de maestros aparece uno convocando para el día 1.º de Junio próximo á las ocho de la mañana, á los señores alumnos que tengan solicitado el examen de ingreso, así como á los que deseen dar validez académica á los estudios que hayan hecho libremente de asignaturas correspondientes, tanto del grado elemental como del superior.

El segundo y último llamamiento queda, desde luego, señalado para el día 10 del mismo mes, y las reválidas, así elementales como superiores, para el día 15.

Durante el pasado mes de Abril se han registrado en Salamanca 75 casos de defunción y 74 de nacimiento.

De los nacidos han sido varones 32 y hembras 42. De los muertos, varones 33, hembras 44.

Conforme a lo dispuesto en el artículo 49 del Reglamento de 14 de Septiembre de 1902, se proveerán por concurso de ascenso las plazas de maestros y auxiliares vacantes en Salamanca.

Salamanca.—Regente de la graduada superior, con 1.900 pesetas de auxiliares de la graduada superior, con 1.375, y maestro del Hospicio, elemental, con 1.650.

Hé aquí el resultado de las observaciones hechas a las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico:

Presión barométrica, 693.47. Temperatura máxima al sol, 18.8. Máxima a la sombra, 15.0. Mínima, 5.2. Viento NO. 1. Cielo, nuboso. Lluvia de ayer, 3.20.

SE VENDE forraje de cebada en el Soto Muñoz.

Por la comisión mixta de reclutamiento serán revisados mañana los expedientes de los Ayuntamientos de Santos (Los), Sequeros, Sterpe (La), Sotoserrano, Tamames, Tejada, Tornadizo, Valero y Villanueva del Conde.

Por este Rectorado se ha ordenado al Jefe de la sección de Instrucción pública y Bellas Artes de Cáceres remita con toda urgencia a dicho centro, el expediente del concurso único de Febrero último.

Por la sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia, se han remitido a la Junta central de Derechos Pasivos del Magisterio, los antecedentes pedidos para completar el expediente de clasificación de D. Fernando Rosa y Arroyo, maestro jubilado de la escuela de niños denominada del Ateneo, de esta capital.

### SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

Mañana tercer aniversario de la muerte del inolvidable P. Cámara, celebrará en sufragio de su alma a las once de la mañana, en la capilla de Santa Teresa, el santo sacrificio de la misa, el capellán del Hospital de la Santísima Trinidad don Vicente Oca.

El día 19 se celebrará una reunión en el Círculo Mercantil, para tratar de la dimisión presentada por la Junta directiva del mismo.

En la vista causa celebrada ayer, en la sección primera de la Audiencia, se dictó sentencia, condenando a Miguel Alburquerque (a) Perdigón, a la pena de reclusión temporal, accesorias, pago de costas, y a que indemnice a la familia del finado Luis, la cantidad de 2.000 pesetas.

Mañana se reunirá el claustro de Doctores de la Universidad, con objeto de formular la propuesta, para el nombramiento de Secretario de esta Universidad.

Ayer mañana llegaron en el tren de Medina varios potros con destino al regimiento de Albuera, de guarnición en Salamanca.

En la escuela Normal de esta capital se ha recibido el título de maestra de primera enseñanza superior, expedido a favor de D.ª María Neila y López.

Solemne novena y fiesta, que los Salesianos y sus cooperadores, dedican a su excelsa patrona María Auxiliadora, en la iglesia de San Benito de esta ciudad.

Día 17, primero de la novena. Por la mañana, a las seis y media, misa, ejercicio del mes y novena, a las ocho, misa y rosario; a las nueve, misa cantada con S. D. M. de manifiesto y novena.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio del mes, novena y sermón, predicará el Rvdo. P. Agapito del Sagrado Corazón de Jesús; Carmelita descalzo, solemne bendición con S. D. M. y reserva.

Los mismos cultos tendrán lugar en todos los días de la novena. La fiesta se celebrará el día 26 y de ella daremos cuenta oportunamente.

En el gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas de Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, dirigido por el reputado especialista de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, con nuevos procedimientos de curación por el empleo de productos siempre buenos resultados por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laringea y lúpas consideradas generalmente incurables, no lo son para este especialista, el que ha conseguido dedicándose 33 años al estudio ellas dominarlas por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores de garganta, nariz y oídos y seguridad de buen éxito es tal, que en esta clase de operaciones hay muy pocos que le igualen y ninguno que le aventaje. Está probado que en el ozena (sentido de aliento) causa frecuente de dolor y de verosísimos privos de trato social los que la sufren por temor a la repugnancia que causa su mal olor, es el único que la hace desaparecer por completo. Cuantos enfermos se han sometido al mismo se han curado. Lo hemos comprobado. Patente 1.ª clase, 188.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

## MADRID

### El día político

Continúa siendo el tema de la mayor parte de las conversaciones y conferencias entre la gente política la abstención de los liberales.

Muchos senadores y diputados afiliados al partido liberal, conferenciaron con el Sr. Moret y algunos de ellos se atreven a indicarle que se impone la conveniencia de abandonar su actitud, por entender que de permanecer en ésta se perjudican considerablemente a los intereses del partido.

El Sr. Moret contesta a cuantos de este asunto le hablan, diciendo que la actitud adoptada ha sido suficientemente meditada y que el determinarse en contrario supondría el creerlo arrepentido, no creyendo haya lugar a semejante suposición.

Los sucesos, ha dicho el Sr. Moret, no conviene apresurarlos y hasta califica de ridículo el cambio de actitud.

Débase esperar, ha dicho también, a que las circunstancias cambien y colocarse así en situación lo más favorable.

### El Consejo en Palacio

Hoy se ha celebrado ante Su Majestad el acostumbrado Consejo. En él ha informado el Sr. Maura a S. M. de los acuerdos tomados por el Consejo de ministros celebrado en el día de ayer.

Le dió cuenta del proyecto que en breve presentará a las Cortes sobre reorganización de la Administración de justicia municipal.

Habló también de haberse constituido las mesas presidenciales de ambas Cámaras, verificándose la votación con el mayor orden y sin tener que lamentar incidente alguno.

La abstención de los liberales, tema obligado, también ocupó la atención del Sr. Maura en su delicada misión de informar al Rey sobre los asuntos de actualidad, y de ella dijo que tenía la esperanza habían de reconocer su hierro y cesar en tan injustificada actitud.

Por último, informó al Rey acerca de la pronta constitución del Congreso, diciendo que tenía gran confianza en que esto tendrá lugar sin obstáculos ni entorpecimiento alguno en breve plazo.

### A la salida del Consejo

Al salir de Palacio de celebrar Consejo ha sido interrogado el señor Maura por los periodistas, y refiriéndose a las cuestiones políticas palpitantes, ha dicho que éstas, en su mayor parte, están en el aire y que tiene la fundada creencia de que han de resolverse todas ellas satisfactoriamente.

Que el Gobierno no tiene ambiciones ni prejuicios de ningún género y que para que pueda conseguirse cuanto en bien del país sea preciso, el Gobierno está dispuesto a poner los medios que sean conducentes a la consecución de estos fines.

### Firma de Fomento

El ministro de Fomento Sr. Besada ha despachado hoy con el Rey y ha puesto a la regia firma los siguientes decretos:

Uno suprimiendo las comisiones especiales de los Pósitos. Otros varios haciendo distintos nombramientos y traslados en el personal de obras públicas.

Otros reorganizando algunos importantes servicios agronómicos.

### Firma de Gobernación

El Sr. Lacierva ha puesto a la firma del Rey varios decretos relativos a varios ascensos en el personal del cuerpo de Correos.

### Firma de Gracia y Justicia

También el ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey una combinación en el personal de la magistratura, cuya extensión no es conocida todavía por no habérsenos facilitado nota de ella.

### Firma de Instrucción pública

También el ministro de Instrucción pública ha despachado hoy con S. M., y aparte de otros de menos importancia, ha puesto a la firma un real decreto en virtud del que se concede al ministro de Negocios Extranjeros de la República Argentina la Gran Cruz de Alfonso XII.

En el Congreso. A las dos y media de la tarde de hoy y bajo la presidencia del señor Dato se ha declarado abierta la sesión en el Congreso.

El Sr. Rancos hizo presentación de algunos documentos electorales que le fueron admitidos, pasándose acto seguido al despacho de la orden del día.

Inmediatamente fueron aprobadas sin discusión alguna las actas presentadas por los diputados que forman parte de la Comisión permanente.

Se procedió a elegir dos de los diputados que han de ser sustitutos para los casos de vacantes en las comisiones de actas e incompatibilidades, designándose a los señores Salvatella y Marcial.

Los Sres. Pedregal y Llorens presentan documentos electorales y se suspendió la sesión.

## PROVINCIAS

### Propaganda catalanista

Telegramas de Las Palmas dicen que un periódico de la mañana de aquella capital ha publicado un artículo, de sabor marcadamente de propaganda catalanista, firmado por Santos Valls.

El artículo de referencia aparece fechado en Barcelona, y ha sido leído con completa indiferencia.

El periódico aludido es uno de los que en Las Palmas defiende con más calor las ideas autonomistas.

### Conferencia misteriosa

Telegrafían de Barcelona que el juez que instruye los sumarios de las causas de los explosivos y el jefe de policía han celebrado una larga conferencia.

Al salir mostráronse reservadísimos, no queriendo dar noticia alguna de lo tratado en la conferencia.

Créese que se han puesto sobre una pista que dará mucha luz sobre el asunto, y de ahí sus reservas y mutismo.

## EXTRANJERO

### ¿Será verdad?

Dicen de Roma que muy en breve tendrá lugar una visita, que la Reina Margarita se propone hacer a Su Santidad el Papa, como paso preliminar y preparatoria de otras que se supone han de traer la reconciliación entre el Vaticano y el Quirinal.

### El Obispo de Padua

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis de Padua está girando una visita pastoral, habiendo sido objeto de manifestaciones anticlericales, preparadas por las logias. No obstante, el Prelado sigue y seguirá visitando a sus amados diocesanos.

### Declaraciones de Tittoni

Telegramas de Roma dicen que en el discurso pronunciado ayer en la Cámara por el ministro italiano Tittoni con motivo de la discusión de los presupuestos, manifestó y declaró que las relaciones entre Italia, Alemania e Inglaterra son perfectamente compatibles, teniendo en cuenta los temperamentos pacíficos que imperan.

Agregó también que Italia no tendrá inconveniente en asentar en la conferencia de La Haya a la proposición del desarme que las potencias quieren presentar, si bien reconoce que antes de prosperar se ha de tropezar con muchos inconvenientes por lo difícil que es el conciliar los intereses de todos, por lo que cree él que tal intento fracasará por ahora, no obstante las buenas disposiciones de todos.

## LA BOLSA

### Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	Día 14	Día 15
4 por 100 interior	82.95	82.45
Idem fin de mes	82.50	82.65
Acciones del Banco de España	101.25	100.10
Idem de la C.ª A. de Tabacos	444.50	445.00
Paris a ocho días vista	430.50	401.50
Cambios sobre Londres	10.80	10.90
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior	27.85	27.89
Obligaciones azucareras	93.52	93.70
Sociedad General	79.00	78.50
Acciones preferentes de Id.	00.00	00.00
Idem ordinarias Id.	40.50	41.00

### MENCHETA.

Nuestro servicio telegráfico de hoy es de 250 palabras.

**NOVA LIBRERIA, PAPELERIA**

OBJETOS DE ESCRITORIO

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

MUNICIPALES MENAJE PARA ESCUELAS

**Nieto y Hernandez**

ZAMORA, 138

SALAMANCA

**NOVELTY**

En esta elegante cervicería hay exquisitas medias noches, amparados, pastiles variados, pastillas de café y fianzas.

Se vende leche pura de cabras a 25 céntimos cuartillo.

**RESTAURANT**

Precio del cubierto: almuerzo, cuatro pesetas; comidas, cinco.

**VENTA DE UNA BICICLETA**

Se vende una bicicleta en buen uso. En la imprenta de EL LABARO informarán.

**HIERRO BELLIDO**

EFICACISIMO

EN LA

Anemia, Cloroanemia, Escrófula y Linfatismo.

De venta en todas las farmacias y droguerías de esta ciudad.

**ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y PÁRPADOS**

curadas por la

**POMADA de V.ª FARNIER**

150 Años de Exito

PRINCIPALES FARMACIAS

## Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1

SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa-colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de un acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la

primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos. Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo del alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación.

Matriculas de honor, 42; sobresalientes, 146; notables, 449; aprobados, 561; total de exámenes en cuatro años, 1.218. Bachilleres, 24; licenciados en Derecho, 8; Medicina, 2; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verdosa, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formaliza toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.

## BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, de cinco a cincuenta años con garantía de fincas rústicas y urbanas.

INTERES 4'25 POR 100 ANUAL

Para detalles e informes, dirigirse al corredor de Comercio

**DON AGUSTÍN MONTEJO**

Calle de Toro, núm. 33, Salamanca

Es comisionado del Banco Hipotecario en Salamanca D. FLORENCIO RODRIGUEZ VEGA, banquero, Bandos, 1.

Pídanse los Productos **VICHY-ÉTAT** no fiarse de imitaciones:

**SAL VICHY-ÉTAT** en cajas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro.

**COMPRESIDOS VICHY-ÉTAT** efervescentes en frascos.

**PASTILLAS VICHY-ÉTAT** en cajas metálicas precintadas y selladas.

Véndense en todas las Farmacias y Droguerías. MARCA DE GARANTIA

**INYECCION BROU**

PRESERVATIVA INFALIBLE

CURACION rápida, cierta y sin peligro de los Flujos antiguos e recientes Suprimiendo Sándalo y Copálba que fatigan el estómago y se descubren por su olor. 102-RUE RICHELLEU, PARIS.

Todas farmacias.

**VELAS DE CERA**

PARA EL CULTO

CHOCOLATES GARANTIZADOS

FABRICANTE

**D. QUINTÍN RUIZ DE GAUNA**

VITORIA

REPRESENTANTE

**BERNARDO GAZAPO**

RUA, 51

SALAMANCA

**Se arrienda**

el espigadero de Topas para 3.500 cabezas a 4.000 de ganado lanar; con abundancia de aguas y pastos; para tratar, pueden dirigirse a los vecinos que presiden el gremio de labradores de dicho pueblo.

**ROB**

BOYVEAU-AFFECTEUR

Celebre Depurativo Vegetal

EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO

Véndese en casa de J. FERRÉ, farmacéutico Sucesor de BOYVEAU-AFFECTEUR Calle Richelieu, 102, París y todas farmacias

IMPRESA DE CALATRAVA a cargo de Manuel P. Criado.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

## HERNIAS (quebraduras)

Se combaten, con éxito siempre seguro, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791), del ortopédico de Madrid

**D. Jerónimo Farré Gamell,** autor del único método, verdaderamente científico, para el tratamiento mecánico de las hernias, reconocido así, y por tal motivo aceptado y elogiado por las eminencias médicas de España.

GABINETE ORTOPEDICO, PUERTA DEL SOL, 9, PRINCIPAL DERECHA, MADRID (FUNDADO EN 1897)

## AVISO INTERESANTE

Dicho ortopédico contestará indicándole las fechas exactas en que recibirá consultas en SALAMANCA el médico auxiliar suyo a cuantas personas le escriban expresando sus deseos de consultarle para someterse a su método de tratamiento, pero que por cualquier circunstancia no pueden ir a Madrid.

El autor de este sistema é inventor de los aparatos mencionados, responde de los efectos de éstos, tanto si se encargan por mediación de dicho auxiliar, como si se los encargan personalmente en el GABINETE de Madrid.

### CONSULTA ORTOPÉDICA GRATIS

Horas, de once a una y de cuatro a seis

